HUGONG DAN GIAI VA PAP SO

§1. KHAI NIEM VE MAT TRON XOAY

2.1. (h.2.21) a) Goi r 1a ban kinh cua duong tron day.

2.2, (h.2.22) a) Thiét dién qua truc cta hinh nén la tam
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Ta c6 OA = r = lcosa (véi O la tam cua dudng tron
ddy va A 1a mét diém trén duong tron do).

. e
Ta suy ra : S,m'q =qrl=zl" cosq.

Khai nén ¢6 chiéu cao h = DO = Ilsina. Do dé
thé tich V ctia khéi nén dugc tinh theo cong thifc

1 1
V=—Bh=—mrth.
3

l o i3 X 1 ; .
Viay : V= Em" cos® ex.Isine =~ 7l° cos® arsinex . Hinh 2.21

b) Thiét dién qua / va vuoéng goc vai truc hinh non la mét hinh tron ban kinh

.1 DI
rovol —=——=k
r DO
Goi s la dién tich cua thiét dién va S la dién tich cua day hinh noén ta cé :

5

E:Ic2 4:}3=k25,trc}ngd65= ar?

-~ m’z -::052 .

Vay dién tich cta thiét dién di qua diém [ va vuong

g0c vai truc hinh nén la : s = 28 = k*7i? cos® .

gidc vuong cin canh @ nén hinh nén ¢6 dudng sinh

h AR asd . i i
[ = a, c6 ban kinh day .*'=T,va co chiéu cao

s

a2
B

Hinh 2.22
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2.3.

Goi S, la dién tich xung quanh cta hinh nén, ta ¢6 :
2
S —frf—ﬁi =24 JE
Xt 2

2
TR 5 A x i i
Goi S 1a dién tich day cua hinh nén, taco §S= ar? = ﬂ'?-

Viy dién tich toan phan ctia hinh nén da cho 1a :
1 1 1
Sg+S =5;m2«/5+5;m3 =—7a* (N2 +1).

ﬂf] a2_1 55

2 12

Hinh nén cé thé tich la: V =— Bf.i
3 3 2 12

b) Xét mat phing (DAM) di qua dinh D tao véi mat phang ddy mot géc 60°,
cit dudng tron ddy tai hai diém A va M. Tir tam O cia dudng tron ddy ta vé
OH 1 AM, do vay H la trung diém cta doan AM. Ta c6 AM 1 (DOH) vi
AM 1L OHvaAM 1 DO.

DO DO _a-\ﬁ_\/g_a\ﬁ

Vay DHO =60° va sin 60° = — hay DH = = = .
DH sin60® 2 2 3

Goi Sypy 12 dién tich thi€t dién cén tim, ta c6 : Sy 4y, = AH.DH

2:: az

ma AH*=DA?-DH?*= 2 -22 =2 quyraAH=-%.
ma a 3 3 uy 5
]
a av?2 a"ﬁ
Viy § =AHDH= —m ——=——-
Y SADAM NG 3

(h.2.23) Goi [ la trung diém cua canh
BC va O la tam cua tam giac déu ABC.
Theo gia thiét ta ¢c6 SA =SB =8C = a
va SIO=c. Pt Ol =1, SO = h, ta ¢6
AQ =2rva

{h =rtana

- z{viSA1=SOE+A02].
=h

a + 4r

) 7
Do doé az - :-2 tan“ g+ 4r< = rz{tan2 a+4).
a Hinh 2.23

\ﬂtanz c:r+4.

Vay r=
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2.4. (h.2.24) Goi r la ban kinh ddy cua hinh

& e ol \/_h cos fr\/_h cosar
; ,u,i 7
\1']—2-::0\ o \1'1—2(:(}'-‘. a 1-2cos" @
2.5. (h.2.25) Xét hai duong sinh SA, SB tuy ¥ cua
hinh nén. V& duong kinh AC cta dudng tron
ddy. Ta c6 géc ASC la géc & dinh cua hinh
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r i

Hinh nén noi tiép cé duong sinh la : [ =81 = = -
COSA  cosay tan® ¢+ 4

Dién tich xung quanh cua hinh nén ndi tiép hinh chop S.ABC la
a a

Syy=ml=1m

\/t:.-u'l2 a+4 cﬂr:e.e::r\/tam2 a+4

?.TGZ

hay S_ug B 3 A
cosaltan” ¢+ 4)

nontacoé OA =r, S50 =hvaSA =8B =
SC = 8D = [ 1a duong sinh cua hinh non.
Goi / 1a trung diém ctia doan AB, ta c6 :

2=+ )

SA® = SO + 0A* s
Al =SA.cosa %:fcosg (2)
(2) == JZ_E Cos . g
2
(13 = P =h+217cos’a = h* = .’2{] ~2cos’@) = = h—z
1-2cos” &

h

—
V1-2cos” &
\Eh COS (¥

xl'l—Z-:ﬂsza'l

—% =

Do dor= ﬁ:’cnsa=

nén. Hai tam gidc ASC va ASB c6 hai cap

canh bang nhau vi chiing ciing la dudng sinh

cua hinh non. Hinh 2.25

Ta c6 canh AC = AB nén ASC = ASB. D6 1a diéu cin ching minh.



2.6.

2.7.

2.8.

(h.2.26) Theo gia thiét ta cd goc o dinh cua hinh noén la ASB=a=120°. Goi
OA r

O 1a tam ctia dudng tron ddy. Ta c6 : ASO =60°, va sin 60° = =— vil

la do dai duong sinh cia hinh nén.
P12 24
sin60° i:"—)_ NE
2

Viy [ =

Khi c6 hai duong sinh vudng goc
v4i nhau ta c6 tam giac vuong co

dién tich 1a %F, Do dé dién tich

cha thiét dién la :
2

=t =2 <06 (@),

2 2 3
(h.2.27) Gia sir ta ¢6 diém M thudc
mit phing (P) thoa man cdc diéu
kién cua gia thiét da cho. Goi / la
hinh chi€u vuong géc cua M trén
AB. Hai tam giic vuong BIM va
MHB bang nhau vi c6 canh huyén
chung va moét cip goéc nhon bing
nhau. Do d6 M/ = BH khong doi.
Viy diém M luon luén nidm trén Hinh 2.27
mit tru truc AB va ¢d ban kinh
bing BH.

Hinh 2.26

(h.2.28) Goi (P) 1a mat phang di qua
S va vuong goc voi truc cua mét tru
(<7 ). Mat phang (P) cat () theo
mot duong tron tam 0. Ta hay xét
mot vi tri ctia duding thang d. Goi A,
B 1a giao diém cta d véi (.7) valla
trung diém cia doan AB. Chiéu A,
B, I theo phuong vudng géc vai mat
phang (P) ta dugc cédc diém theo thi
ty 1a A’, B, I’ thang hang véi S,

Hinh 2.28
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trong d6 A’, B’ nam trén dudng tron tam O trong mat phang (P) va I’ 1a trung
diém ctia doan A'B". Do d6 diém [' luén luon nam trén dudng tron dudng kinh
SO trong mat phang (P) va dudng thang /I’ vuong géc véi (P). Ta suy ra

dudng thang /I’ nam trén mat tru (7" chia dudng tron duong kinh SO nam
trong (P) va ¢6 truc song song véi truc ctia mét tru (7). Tat nhién, diém I chi
nam trong phin mat tru (.??") thudc mién trong ciia mat tru (7).

2.9. (h.2.29) a) Tir A va B dung cic duong sinh AA’ va BB’ ta cé thiét dién qua AB
va song song vai truc la hinh chit nhiat AA'BB’. Goc giita AB va truc chinh la

1

7_5 =ik

Do d6 dién tich tif gidc AA'BB 13 S, ippr = AB'. BB’ = r.1y3 =r?+/3.

b) Géc gitta hai ban kinh diy OA va OB la

AOB’ hoiac A'O'B. m
T

—

o6c ABB’. Do d6 ABB =30°. Vay AB’= BB’ tan30° = r+/3-

Vi AB’' = r nén AOB’ la tam gidc déu, do d6 AOB =60". \él* ; J@/
¢) Mat phang (ABB') chita AB va song song véi Pl
truc OO’ clia hinh tru. Goi H la trung diém cua Ki [/
AB'. Ta ¢6 OH L1 (ABB’). Pudng thing qua H :‘,,’}
song song véi OO’ cit AB tai I. Dung IK /| HO ;f
¢t 00" tai K. Ta ching minh duoc /K 1a doan 2 ’0: ! K
vudng goc chung cia AB va 00" \ i 5 e P

3 A= B
Tac6 IK=HQO = —-

2 Hinh 2.29

2.10. (h.2.30) a) Vi truc OO' vudng goc véi cac day

nén 00" L OA va 00" L O'B. Viy cic tam
gidc AQQ" va BO'0O vuodng tai O va 0"
Theo gia thiét ta ¢c6 AO L OB, ma AO L 00O’
nén AQO 1 (OO'B). Do dé AO L OB, nén tam
giac AOB wvuong tai O. Tuong tu, ta ching
minh duoc tam giic AO'B vuong tai O’ Thé
tich hinh chép OABO' la

1
V= 25500840

hay V =

00" O'B.AO = é rf2r2 =32,

o | —
B | -

Hinh 2.30



b) Ta cé (@) 1a (ABB’). Vi OO0’ // (&), nén khoing céch gitta OO’ va (@) bing
khoang cach tir O dén (@). Dung OH 1 AB’ta c6 OH L (). Viy khoang

cich cin tim 1A OH = %

¢) Pudmg tron tam O ¢6 bin kinh bang “_2_% ti€p xiic vai AB’ tai H la trung

diém cta AB’. Do d6 mit phang (@) song song vdi truc OO’ chia tiép tuyén
cua duong tron ddy, nén (@) tiép xic vai mat tru doc theo mot duong sinh, véi

G

mat tru ¢6 truc OO’ vi c6 ban kinh ddy bang >

2.11. (h.2.31) a) Ta co cong thic S,
Do dé S, =27.50.50 = 7.5000 (cm?)

=2xrivoir=50cm, [ =50cm.

va V =72r*h =125 0007 (cm®).

b) Gia sir doan thing AB ¢6 diém mit A
nam trén dudng tron ddy tim O va diém \
mit B nam trén duong tron ddy tim O P
Theo gia thiét ta c6 AB = 100 cm. Gia st IK
la doan vudng goc chung cua truc OO’ va
doan AB vai I thudée OO0 va K thudc AB.
Chiéu vuong goc doan AB xuéng mat phang
ddy chita duong tron tim O, taco A", H, B Hinh 2.31

lan luot 1a hinh chiéu cua A, K, B.

Vi KI L OO’ nén IK song song voi mit phang (O'BA"), do do O'H [/ IK va
O'H=IK. TasuyraO'H L ABvaO'H LAA’. Vay O'H 1L A’B.

Xét tam gidc vuong AA'B ta c6 AB = YAB? — 447 = 11007 507 =5043 .
2
Vay IK = O'H = VO'A™ - AH? = |50° —[#J = 50,[1 '% =25 (cm).

2.12. (h.2.32) Theo gia thiét ta ¢ tam gidc ddy ABC la tam giac déu.
Goi [ 1a trung diém ctia canh BC va O la tam cta tam gidc déu ABC. Theo gia
thittac6SA=a.Dat Ol =r,SO=h,tac6 AO=2rva SIA=¢ .
[!’1 =rtana
Dodé{ , .,
]a‘ =h"+4r

+
:._(Q
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Vay a® =r” tan”

a .
Tasuyrar= ————— vah =

a+4r? = rz(tzm2 a+4).

dtan o

tanza-'+4 ﬂJt:mzr:Hzl

Goi S, la dién tich xung quanh cta hinh tru ta c6 cong thic S.

=27l trong

xif

il atanda

d6r=——e val=h= e

VianZ o +4 \J'tanzf,r+4' /—;\

2
VE:I}’ S,Tq: Zﬂ'a:ﬂ
tan~ a +4
Cic mat bén SAB, SBC, SCA la
nhimg phin cia ba mat phing
khong song song véi truc va ciing
khong wudng goc véi truc nén
ching cat mét xung quanh cua hinh
tru theo nhitng cung elip. Cic cung
nay ¢O hinh chi€u vubéng goc trén
mit phang (ABC) tao nén dudng
tron ddy cia hinh tru.

Hinh 2.32 o



